
A látványos, felszakadt barlangok, hatalmas
bejárati szádák meghatározó elemei a tájnak,
melyek mindig is vonzották az embert. Nem
véletlen hát, hogy elődeink is szívesen időz-
tek e hajlékokban, bár számukra valószínű-
leg nem az esztétika és a tájképi érték volt a
meghatározó szempont…

REJTETT KINCSEK MAGYARORSZÁGON

BARLANGOK, ŐSI EMLÉKEKKEL

A Gerecse sasbércszerűen kiemelkedő tömbjeinek
egyik iskolapéldája a látványos sziklafalakkal tagolt
bajóti Öreg-kő, melynek keleti oldalában, magasan
a hegyperem alatt nyílik a Jankovich-barlang. Ha-
talmas kupolacsarnoka 8 méter átmérőjű, szabályos
kör alakú kürtővel lyukad a felszínre, falain nem-
csak a dachsteini mészkő vastagpados szerkezete, de
a mélyből felfelé törekvő hévizek gömbüstös,
gömbfülkés oldásnyomai is kirajzolódnak. A bel-
sőbb részek magasra felharapódzó, de felszínt el
nem érő kürtői jókora denevérkolóniának nyújta-
nak otthont. A barlang mai formája azonban vi-

szonylag friss kialakulású: jelentősen formált rajta
a térségben a 19. században működő kőbányászat,
mely az Öreg-kő legnagyobb sziklafalain is nyo-
mott hagyott. A ma már csak az előterét alkotó
sziklafal a 1900-as évek elején még a barlang szer-
ves részét képezte, míg le nem bányászták. Bekey
Imre Gábor a Jankovich-barlang példájából kiin-
dulva is fogalmazta meg azon javaslatát, hogy a
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SZOBA, KILÁTÁSSAL
Neander-völgyi ôseinknek pazar 
látványban lehetett részük a 
Szelim-lyuk bejárati csarnokából

ÁLOMLAKÁS
A Bajót melletti Jankovich-
barlangból sértetlenül 
heverô kô- és csont-
eszközök kerültek elô
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SÖTÉT MÚLT
A Szelim-lyuk ásatásai során 

elôkerült emberi csontok 
valószínûleg a tatárjárás 

idejébôl származnak
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Kerekes István (1977) tanár, sza bad -
úszó foto  gráfus. 2012-ben a Nem -
zetközi Fo tó mű vész Szövetség (FIAP)
által adományozott minő sí tések közül
megkapta a FIAP Kiváló művésze 
leg magasabb, platina fokozatát.
Főként szocio-, port ré-, valamint ter-
mészetfotókat készít. Honlapcíme:
www.kerekesistvan.com

Klein Dávid (1980) földrajz-rajz,
majd néprajz szakon tanult. A hegyek
és a barlangok világa mellett a ha-
gyományos kultúrák, a természet és 
az ember kapcsolata érdekli. Jelenleg
az Eupolisz Utazási Irodánál dolgozik
túravezetőként

Kundermann Balázs (1977) tanár,
túra ve zető, szabadúszó fotóriporter.
Utazás közben keresi az újat, az ér de -
ke set; idegen országok hétköznapjait
próbálja dokumentálni. Hosszú ideig
élt Bangkokban, angol nyelvet taní-
tott egy thai közép is ko lá ban, eközben
bebarangolta a környező országokat.
Honlapcíme: kundermann.hu

Morvai Szilárd (1975) fényképész,
4 éve foglalkozik a magyar táj termé-
szeti értékeinek megismerésével és be-
mutatásával. Kedvelt helyei: a magyar
puszta és az Alföld vizesélőhelyei 

Pető Ákos (1982) muzeológus-talaj-
tani referens. Növényzettörténeti, ta-
lajtani és régészeti környezetrekonst-
rukciós vizsgálatok szakértője. Magyar
Nemzeti Múzeum, Nemzeti Örök-
ségvédelmi Központ, Leletdiagnosz-
tikai Laboratórium

Süveg Áron (1978) fotós, grafikai ter-
vező. Főként snow- és wakeboard-ver -
se nye ken és -bemutatókon fotóz –
e sport ágak leg jobb, gyakran egzotikus
hely szí nein. Eköz ben életképeket és
szociofotókat is készít

Tóth Csaba Albert (1971) egyetemi
adjunktus a Debreceni Egyetem Ter-
mészetföldrajzi  és Geoinformatikai
Tanszékén. Kutatási területe az Alföld
felszínfejlődése és antropogén geo-
morfológiája, ezen belül elsősorban a
kunhalmok  talajtani, régészeti geo -
ló giai és sziget-biogeográfiai vizs-
gálataival foglalkozik

Balla Tihamér szegedi gimnazista,
amatőr természetfotósként igyekszik
bemutatni hazánk természeti érté kei -
nek szépségét, azok megóvásának
fontosságát

Borzsák Sarolta (1975) geográfus,
hidrológus, szabadúszóként különböző
természet- és környezetvédelmi pro-
jektekben dogozik. Barlangkutatással
több mint 25 éve foglalkozik, a hazai
kutatásokat támogató Karszt és Bar-
lang Alapítvány Kuratóriumának tagja

Francsics László (1984) bár épí tész -
ként dolgozik, rendszeresen fog lal ko -
zik a fotográfia egy-egy te rü letével. A
csillagos ég meg örö kí tésének lehe tő -
sé gével 2003-ban találkozott, munkái
jelentős részét az amatőr csillagásztársai
segítségével 2009-ben épített fototáv -
csővel készíti

Gyuris Ferenc (1985) geográfus,
diplomáját az ELTE-n, doktori fo-
kozatát Heidelbergben szerezte. Egyik
fő kutatási területe a kínai gazdasági
és politikai átalakulás. Az ELTE 
Regionális Tudományi Tanszékének
munkatársa

Irimiás Balázs (1975) először köz -
gazdász, majd építész lett, amit egy
japán állami ösztöndíjjal kísért dok-
tori képzéssel toldott meg a tokiói
Waseda Egyetemen. Itt a kambodzsai
Angkor rom te rü le tének műemléki
helyreállításával foglalkozott. 2007
óta az Indiai-Himalájában található,
Kőrösi Csoma Sándor által lakott
palo ta épület felújítását szervezi és
irányítja a Csoma Szobája Alapítvány
kuratóriumi elnökeként 

Karátson Dávid (1964) az ELTE Ter-
mészetföldrajzi Tanszékének vezető-
je, egyetemi tanár. Szakterülete a
vulkanológia, vulkánmorfológia. A
Kárpátoktól az Andokig számos
tűzhányó vizsgálatában vesz részt.
Szakmai irányítása mellett valósult
meg a Kemenes Vulkánpark kiál-
lítása

Kenéz Árpád agrármérnök, archaeo -
botanikus, Magyar Nemzeti Múzeum,
Nemzeti Örökségvédelmi Központ,
Leletdiagnosztikai Laboratórium

Még ezt is látni kell!

BAUXITBÁNYÁSZATI MÚZEUM
A GÁNTI BÁNYA EURÓPA 
LEGGAZDAGABB BAUXITBÁNYÁJA VOLT

VÉRTESI NATURPARK, CSÁKVÁR 
„EGY CSEPPNYI MAGYARORSZÁG”

HARASZT-HEGYI TANÖSVÉNY, CSÁKVÁR
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VÉRTESSZÔLÔSI ELÔEMBER-TELEP
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OLD LAKE KALANDPARK, TATA
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szervezett magyar barlangkutatásnak hathatósan
fel kell lépnie az arra érdemes barlangok megmen-
tése érdekében a rövid távú haszonszerzést célzó kő-
bányászattal szemben. A Jankovich-barlang felte-
hetően mindig is ismert volt a környéken lakók
számára, ám az országos figyelem csak Hillebrand
Jenő 1913-ban megkezdődött régészeti ásatásai-
nak eredményeképpen terelődött rá. Már az első
ásatások számos csont- és cserépmaradványt és
nagy mennyiségű barlangimedvecsont-maradványt
hoztak elő. A legnagyobb tudományos szenzáció-
nak azonban a barlang hátsó részében megnyílt,
belső terem feltárása számított. A feltehetően a
pleisztocén végén elzáródott üreg mintegy 3000 éve
érintetlen volt, így számos, a Neander-völgyi ős-
ember által használt kőeszköz került elő innen sér-
tetlenül: jáspis lándzsahegyek, vagy barlangi medve
fogából készült pengék például.

A Tatabánya fölötti Kő-hegy oldalában nyíló,
még az M1-es autópályáról is jól észrevehető Sze-
lim-lyuk szája sokak számára ismerős látvány. Négy
bejáratával és két, óriási mennyezeti felszakadásá-
val páratlan sziklaalakzatot formál. Bejáratából jó
időben az egész Tatai-medencére remek kilátás nyí-

lik. Bár a 20. század eleji ásatási láz eleinte elkerülte
a Szelim-lyukat, a 30-as években erre a barlangra is
sor került. A fellelt, nagyemlősöktől származó
csontmaradványok és megmunkált kőeszközök
mamutra és barlangi medvére vadászó Neander-
völgyi ősember jelenlétére utalnak. Az ásatások so-
rán előkerült, feltűnően nagy mennyiségű emberi
csontmaradvány pedig minden bizonnyal a bar-
langot övező mondák gyökere lehet, mely szerint
hét falu ide menekült népét gyilkolták itt le a 
törökök.

A Vértes hegység keleti peremén, a Csákvár ha-
tárában emelkedő Guba-hegy szőlői fölött a Csák-
vári-barlang látványos, három magas hasadékból
álló bejáratát rejti a sűrű növényzet. A Báraczháza-
barlang néven is ismert, egymásra merőleges hasa-
dékok mentén létrejött üreg szintén jelentős lele-
tekkel szolgálta az őslénytan tudományát. A jurától
egészen az alsó pliocén korig terjedő időszakból
származó leletek között számos, európai jelentőségű
is előkerült, mint például késő miocén ligetes sza-
vannáin élt, Hipparion-faunához tartozó három-
ujjú ősló maradványai.

SZÖVEG: BORZSÁK SAROLTA
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Az éggömböt tartó Atlasz a Magyar Földrajzi 
Társaság védjegyként bejegyzett jelképe

Narancsos fény szűrődik be az alig nyitott
szemen. Ismét lobog a tegnap este elham-
vadt tűz, és a lángoktól pár lépésnyire kite-
rített fekvőalkalmatosságokon mozgolódni
kezdenek a hálózsákok. Leporolják a vörös
port, és lassan készülődni kezdenek. Messze
még a hajnal, s csak a csillagok rajzolta kép-
zeletbeli képek árulkodnak arról, merre is 
járunk. Az ausztrál kontinens nagy részét 
lefedő Outback kietlen és mostoha vidék. 
S habár a Kings-kanyon környékén nem
ritkák a turisták, mégis úgy tűnik, nagyobb
eséllyel találkozni itt kígyóval, mint szem-
bejövő autóval a döngölt sivatagi sztrádán. 

Lapalapító (1929):
Dr. Milleker Rezsô

Az új sorozat 
újraindítói (1999):
Dr. Nemerkényi Antal
és Farkas Péter 

JÚNIUS—JÚLIUSI LAPSZÁMUNK TARTALMÁBÓL

Még az 1950-es évek elején Németh Gyula ja-
kut nyelvórákat tartott az ELTE Török Filológiai
Tanszékén. A dolognak híre ment, és egy nap a
Magyar Kommunista Párt első titkára, Rákosi
Mátyás felesége is ellátogatott az órára. Feodora
Fjodorovnát nem a turkológia érdekelte, maga
is jakut volt, az Oljokma folyó mentéről szár-
mazott. Mivel más anyagot nem találtak, a tan -
órán egy jakut nyelvű pravoszláv Bibliából ol-
vastak. Aztán az egyik diák, Diószegi Vilmos
arról kezdte faggatni Feodora asszonyt, látott-e
jakut sámánt, azaz ojúnt gyerekkorában. Sztálin
legjobb magyar tanítványának felesége lelkesen
válaszolt, és még azt is elárulta, hogy az ő csa-
ládjában is voltak sámánok.FO
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FOTÓ: KUNDERMANN BALÁZS 

GÁLHIDY LÁSZLÓ

A FÖLD LEGÖREGEBB FÁI
A FEHÉR HEGYEK MATUZSÁLEMEI

KUNDERMANN BALÁZS

OUTBACK – AZ ISTEN HÁTA MÖGÖTT

SOMFAI KARA DÁVID

KALANDOK A LÉNA MENTÉN
RÁKOSI MÁTYÁS ÉS A SZIBÉRIAI SÁMÁNOK

Az itt élő fenyőfákat valósággal tartósítják
ezek a szélsőséges körülmények. Növekedé-
sük igen lassú. Első ránézésre olyanok,
mintha valami mesekönyv lapjairól léptek
volna elő. A robusztus, közepes termetű fák
egymástól viszonylag távol állnak – inkább
parkot idéz az együttesük, semmint erdőt.
Küllemük egyedi, mintha valamennyien
markáns személyiségek lennének. Gyökereik
a sziklákba kapaszkodnak, törzsük vöröses-
szürkés, csavarodott formákat mutat. Az élő
fák koronája is részben elhalt, a szelektől,
hófúvásoktól simára mart ágakból áll.
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